

Отзыв

официального рецензента на диссертацию Жусуповой Бахыт Жармухамедовны на тему «Гетерологический концепт постнеклассической парадигмы социального познания», представленную на соискание степени доктора PhD по специальности «6D020100 – Философия»

1. Актуальность темы исследования и ее связь с общенаучными и общегосударственными программами

Диссертационная работа докторанта Жусуповой Б.Ж. поднимает актуальную на сегодняшний день методологическую проблему поиска репрезентативных концептов постнеклассической парадигмы социально-философского познания, отвечающих запросам современного гетерогенного социума. Гетерогенное общество резко повышает требовательность к социальной философии. Традиционные методы мышления не справляются с решением новых задач, в том числе когнитивных. Необходимо преодолеть сложившиеся стереотипы как в философии, так и на практике. Эта необходимость реализуется за счет изменения и углубления теоретико-методологических основ современного социально-философского дискурса. Картина современного социального мира мозаична, плюралистична, наполнена особой динамикой и напряженностью, противоречивостью и даже абсурдностью. Он оказался гораздо сложнее, чем представлялось еще совсем недавно: он имеет сложную онтологическую структуру, в нем согласно вновь открытым универсальным синергетическим законам постоянно меняются процессы самоорганизации и хаотизации; его многочисленные и многообразные объекты зачастую имеют фрактальную (нетривиальную) природу. Этот сложный, нелинейный, динамический, множественный мир с бесчисленными обратными связями развивается по сложным законам и трудно поддается изучению, в процесс его познания включается неопределенность как его существенное, атрибутивное свойство. Сегодня у нас нет социально-философской теории, юридической и политической доктрины, соответствующей реалиям гетерогенного общества, о необходимости которой заявлено в научных и политических кругах. В качестве постнеклассической когнитивной социальной парадигмы, обладающей эффективным эвристическим потенциалом, диссертант предлагает социальную гетерологию, исходящую из бытия как со-бытия.

Научные результаты и их обоснованность

В содержательном плане материал данного диссертационного исследования представляется интересным для изучения различия в социальном, что необходимо для понимания и изучения процессов, происходящих в современном многополярном и мультикультурном социальном пространстве. Докторанту удалось передать актуальность рассматриваемой проблемы через призму конкретных примеров, демонстрирующих образ современной социальной действительности с факторами неопределенностей и неразрешимостей, влекущих за собой угрозу и тревогу за будущее человечества. Современный социально-философский дискурс в рамках гетерологической парадигмы не только производит гетерологическое измерение социальной реальности, но и сам пребывает в состоянии гетерогенности. Следует отметить положительно освещение и этого аспекта проблемы.

3. Степень обоснованности и достоверности каждого научного результата (научного положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации

Первое положение, выносимое на защиту, содержит развернутый сравнительный анализ классической и неклассической социально-философской парадигмы, их соотношение, методологические установки возникновения. Степень обоснованности их общих черт и качеств, а также их отличительных особенностей высока.

Второе положение обосновывает необходимость возникновения постнеклассической парадигмы социального познания, обусловленный кардинальным переосмыслением предыдущих социальных парадигм, эвристический потенциал которых оказался невысоким в связи с усложнением социальной практики и развитием научного знания. Степень обоснованности данного положения также высока.

Третье положение обосновывает принцип неопределенности социального познания в связи с появлением неклассического типа рациональности, неклассической науки, которая смещает традиционное соотношение субъекта и объекта в сторону субъекта как носителя собственного сложного жизненного мира. Достаточная степень обоснованности данного положения находит отражение в привлечении обширного историко-философского и научного материала, касающегося данного вопроса.

Четвертое положение обосновывает особенности социальной гетерологии в контексте принципа неопределенности социального познания,

чем определяется новизна диссертационного исследования. Раскрывается механизм гетерологического подхода к социальному бытию как процессу его становления вразрез классической идее пред данной сущности. Степень обоснованности данного положения диссертации высокий.

Пятое положение убедительно обосновывает гетерологический горизонт когерентного пространства философии и науки в условиях постнеклассики. Диссертант приводит необходимый научный и философский материал для этой поставленной цели.

Заключительные выводы диссертации достаточно обоснованы.

4. Степень новизны каждого научного результата (положения), выводов соискателя, сформулированных в диссертации

Первое положение в плане новизны утверждает мысль о том, появление постнеклассической науки в конце XX века выявило метафизический характер неклассической. До этого события неклассическая наука, казалось бы, преодолела классическую онтологию, о чем заявлял М.Хайдеггер.

Второе положение особой новизны не содержит, так как раскрывает основные причины возникновения постнеклассической науки, о чем написано много современных исследовательских работ в Казахстане, России и в Европе. Но обширный материал, характеризующий сложную мозаику сегодняшних социальных процессов, представлен очень убедительно и ярко.

Третье положение содержит элементы новизны в том, что связывает принцип неопределенности В.Гейзенберга с появлением экзистенциальной философии.

Четвертое положение определяет новизну всей диссертации, так как впервые исследует социальную гетерологию в контексте принципа неопределенности социального познания.

Пятое положение содержит новую мысль о том, что постнеклассическая философия уже не претендует на методологию наук как на метафизическую окраску научного знания, а заявляет, что, напротив, из самой науки выводится философия со-бытийности, фундирующая гетерологический концепт.

5. Практическая и теоретическая значимость научных результатов

Научно-теоретическая значимость идей, изложенных в данной работе, заключается в обосновании гетерологического подхода в исследовании современного общества как новой парадигмы постнеклассической

философии, способной приблизиться к живой процессуальности человеческого и социального с тем, чтобы отражать и упреждать негативные цивилизационные вызовы.

Практическая значимость исследования в том, чтобы находить гуманные, ориентированные на человека теории и тактики в политической, экономической, военной, социальной и других областях общественной жизни в ситуациях крайней нестабильности развития, когда незначительные действия людей могут привести к серьезным кризисным социальным следствиям.

6. Замечания, предложения по диссертации

Имеются некоторые замечания к диссертационному исследованию:

- в связи с возникновением множества разнообразных современных социально-философских концепций докторанту представляется проблематичным анализировать большинство из них, отчего, на наш взгляд, некоторые важные концепции были упущены. Но, по всей видимости, докторант счел нужным ограничиться самыми известными, что вполне объяснимо;

- диссертант, уже даже исходя из одного из положений, выносимых на защиту, состоящего в том, что «классическая и неклассическая социальные парадигмы коррелируют между собой, продолжая субъектно-объектную дихотомию, метафизичность и онто-теологичность», в определенной мере, вслед и за отдельными философами, находится в плену мифологической веры в авторитет высказывания по этому поводу М. Хайдеггера;

- наблюдается чрезмерная увлеченность латинской терминологией.

7. Соответствие содержания диссертации в рамках требований Правил присуждения ученых степеней

В целом, диссертационное исследование докторанта Жусуповой Б.Ж. характеризуется как основательное, философски и научно содержательное, логически и убедительно обоснованное, заслуживающее серьезного внимания и научно-философского интереса. Является самостоятельной, критической, завершенной работой. Уровень изложения научного и философского материала высокий, стилистически и методологически выверенный. Автором изучен большой объем информации, продемонстрирован высокий уровень подготовки при проведении исследований и анализа. Диссертация соответствует требованиям Правил присуждения ученых степеней Комитета по обеспечению качества в сфере образования и науки МОН РК.

На основе изложенного, заключаю, что диссертационная работа докторанта Жусуповой Б.Ж. на тему «Гетерологический концепт постнеклассической парадигмы социального познания» рекомендуется для процедуры защиты, а ее автор заслуживает присуждения степени Доктора философии (PhD) по специальности «6D020100 – Философия».

**Главный научный сотрудник
Института философии, политологии
и религиоведения Комитета науки
Министерства образования и науки
Республики Казахстан,
доктор философских наук, профессор**

А. Сагикызы

